

# “萌宠经济”渐热 专家呼吁规范管理



北京宠物领养日的义卖区。

在中国，饲养宠物变得愈发流行。在“萌宠经济”蓬勃发展的同时，对伴侣动物的遗弃、虐待，宠物产品质量缺乏监管等一系列问题也引起社会广泛关注。

专家提出，需要建立法制框架引导“萌宠经济”规范发展，同时引导社会公众树立负责的养宠观念、推动中国社会不断进步。

## 越来越多中国人开始养宠物

为庆祝第58届“北京宠物领养日”，一场宠物“派对”6月2日在北京举行。

“‘领养日’是一个公益平台，为等待领养的小动物和有领养意向的人提供邂逅的机会。”“领养日”联合创始人及负责人杨扬介绍说。该平台成立于2011年，截至目前，已从北京拓展到全国40多个主要城市。

在中国的社交网络上，没有养猫的人流行“云吸猫”——即在网上观赏别人家爱宠的日常生活。

东北大学的法学博士王政钧是一



一只等待领养的虎斑猫。

位活跃的“没有养宠物的萌宠博主”。“我没有猫是因为没有毕业、没有自己的房子，”王政钧说，他认为养猫必须要有一定的经济基础。“‘云吸猫’既是一种减压方式也是一种社交。”即使不养猫，王政钧和许多“云吸猫”的中国人也积极参与并推动着“萌宠经济”。

中国电子商务集团阿里巴巴的公关部门表示，2017年与猫相关的商品销售额达到84亿元。

## 中国“猫咪经济”超越日本

从食品用品、诊疗服务到家居设计，中国社会的“养宠热”为许多行

业带来商机。

微博萌宠博主“胡萝卜吃兔兔”表示每月在猫粮、零食、猫砂等日常项目上的开支大约1000元。此外，一年还要花费大约2000元左右的疫苗等健康类开支。

北京女孩吴彤在2014年创立纪念去世宠物的服务品牌“Q Planet”，即用木头做一些过世的爱宠的小纪念品：包括墓碑、骨灰盒和一些收集宠物毛发、乳牙的小盒子。

她希望这些盒子能够为人们带来温暖，为人们消解失去爱宠的悲恸提供一点点帮助，并希望在未来担负起社会责任，使更多的人建立起对动物尸体无害化处理的观念。

“随着中国人文化层次、消费水平不断上升，宠物渐渐成为并坐稳‘家人’这个位置。”吴彤说，对于许多空巢老人、都市独身人群而言，宠物成了最好甚至是唯一的家人。

## 专家呼吁加强行业规范与监管

2011年，高级珠宝设计师刘金文从捡到一只被人遗弃、奄奄一息的猫开始，在上海创立了救助流浪动物的公益团体“TA上海”。“流浪动物的源头是人为遗弃。”他强调。

1月，针对上海频频作案的动物虐待团伙、高架桥扔猫等行为，上海市政协委员提出反动物虐待的提案。

中国社会科学院法学研究所贺海仁教授认为，不论是杜绝动物抛弃、虐待行为，还是对宠物繁育进行限制和规范，以及对宠物食品、用品、医疗的质量管理与监控，都需要靠树立法律法规。

贺海仁指出，动物保护立法是人类文明发展的方向。在一个完善的法律框架下，法律惩罚损害动物福利的行为，鼓励善待和保护。

据新华社

## 社会万象

### 男子花800元买报废车用三轮车“扛”着走



正三轮摩托车“扛”着一辆轿车行驶，轿车横放，车身占据一个半车道……记者近日从浙江湖州市吴兴区交警部门获悉，因载物过宽，载重超过核载质量50%以上，未随车携带驾驶证、行驶证，正三轮摩托车驾驶员沈某被记9分、罚款1300元。

上周，有市民向吴兴交警部门反映，一辆正三轮摩托车载着一小轿车在道路中央行驶，占据一个半车道。“我调看监控，在大港路中华路口附近的一个废品回收站发现了这辆黑色轿车。经了解，该废品收购站由正三轮摩托车驾驶员沈某经营。”织里镇交警中队交警告诉记者。

据沈某后来交代，那辆黑色轿车已报废，车主柯某作为废铁以800元卖给他。他本想在停放现场将轿车切割、搬运，考虑到如果车内有汽油、机油残留，易引发事故，而用拖车拖费用又高，他就叫来叉车，将轿车搬到自己的正三轮摩托车上。

按规定，拥有报废机动车的单位、个人应向公安机关办理报废手续，并向报废汽车回收企业交售，不得自行拆解，不得出售、赠予或以其他方式转让给非回收企业。对于柯某、沈某私下收售报废汽车的行为，将由相关部门作处理。

晚综

### 惯偷自信“手艺”高 质问警察：为啥通缉我

安康市一小伙出狱仅半年，又故伎重演数次盗窃，以为做得天衣无缝，被通缉后认为警方“搞错了”，竟打电话质问110为啥通缉他，不想却自投罗网。

今年1月份以来，安康市公安局汉滨公安分局江北派出所辖区发生数次盗窃案件。民警调查发现3起案件系一人所为，遂上报分局刑警队。刑警队通过进一步分析调查，发现安康城区还有6起盗窃案，均系18岁的嫌疑人任某龙一人所为，安康警方遂公开悬赏通缉。

5月30日，在西安游逛的任某龙在朋友圈看到自己被通缉的信息后，认为自己已经服刑出狱，且后来的作案“手艺”不错，就侥幸给110打电话质问：自己去年6月份因盗窃被打击已经出狱，咋现在还要通缉，警方是不是搞错了。工作人员核实信息无误后，考虑任某龙在西安，将计划告诉他，有可能搞错了，建议其回到安康就近到派出所反映情况，并删除通缉信息。5月31日，心存侥幸的任某龙回到安康，就近去城郊派出所，称通缉有误，要求民警处理被通缉信息，结果被赶来的江北派出所和刑警队办案民警拿归案。

在证据面前，任某龙对6起涉案价值10余万元的盗窃案件供认不讳。据民警介绍，上一次任某龙被打击时还不满18周岁，只是从轻处理，这次作案时已满18周岁，将会被以累犯从重处理。

据《华商报》

## 西安一楼盘摇号内定 35名公职人员受处分

近日，网络曝出一份西安“南长安街壹号购房者信息”的截图，从这份图表看，很多房源在摇号前已经内定，而内定的人员涉及建设、规划、房管、土地、供电等与房地产关系密切的单位。

而根据西安市房管局的相关规定，意向购房人数多于可售房源的，应采取公证摇号方式公开销售，由公证机构全程监督，严禁内部预留房源或设置全款优先选房等限制性条件。

这份表格截图曝光后，西安市长安区成立调查组，对该项目摇号售房过程和涉事人员进行全面调查。

6月2日晚，调查组通报了网传“南长安街壹号项目部分摇号购房者信息登记表”调查处理情况。

目前，给西安天磊置业有限公司“南长安街壹号”项目部相关人员“打招呼”的35名公职人员，8人被免职，5人受到党内严重警告处分，8人受到记大过处分，14人受到记过处分，其中有6人同时被调整管理岗位。



南长安街壹号排队摇号现场。

经调查，在4月29日公开摇号销售“南长安街壹号”项目过程中，西安天磊置业有限公司和武汉矩阵科技有限公司工作人员涉嫌破坏计算机信息系统犯罪，西安市公安局长安分局已于5月31日立案侦查，并对企业销售经理、摇号系统操作员等7名犯罪嫌疑人采取了刑事强制措施。

西安长安区房管局对通过人为操

作违规摇号销售的商品房行为宣布无效，并责令该公司在公证机构的全程监督下，采取公证摇号方式对违规操作销售的106套商品房，向之前参与摇号未中签的意向购房人(不含涉违规摇号购房人)重新进行公开销售。此外，房管局还责令该公司对违规销售行为限期整改，并将该公司纳入社会信用体系“黑名单”。

据《重庆晨报》